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Aufgabe 1. Zeigen Sie, dass j(i) = 1728 gilt.

Aufgabe 2. Zeigen Sie:

(1) j′ ist eine meromorphe Modulform vom Gewicht 2.
(2) Jede meromorphe Modulform vom Gewicht 2 lässt sich als Polynom in j, j′ schreiben.

Aufgabe 3. Zeigen Sie, dass die nicht-holomorphe Eisensteinreihe

E∗2(τ) = − 3

πIm(τ)
+ 1− 24

∞∑
n=1

σ1(n)qn

wie eine Modulform vom Gewicht 2 unter Γ transformiert.

Aufgabe 4. Zeigen Sie, dass die holomorphe Eisensteinreihe E2 das Transformationsverhal-
ten

E2|2M(τ) = E2(τ)− 6ic

π(cτ + d)

für M =
(
a b
c d

)
∈ Γ besitzt.

Aufgabe 5.

(1) Zeigen Sie, dass

E2(τ)−NE2(Nτ) = E∗2(τ)−NE∗2(Nτ)

gilt
(2) Zeigen Sie, dass

E2,Γ0(N)(τ) = E2(τ)−NE2(Nτ)

für N ≥ 2 wie eine Modulform vom Gewicht 2 unter Γ0(N) transformiert1.
(3) Zeigen Sie, dass E2,Γ0(N)|2L für jede Matrix L ∈ Γ bei ∞ holomorph ist.

Aufgabe 6. Es sei f : H → C eine Funktion, die wie eine Modulform vom Gewicht k unter
Γ transformiert. Zeigen Sie:

(1) Ist k 6≡ 0 (mod 4), so ist f(i) = 0.
(2) Ist k 6≡ 0 (mod 6), so ist f(ρ) = 0.

Benutzen Sie dies um die Werte E2(i) und E2(ρ) zu berechnen.

Aufgabe 7. (Sage) Berechnen Sie die Fourierentwicklung von E2 bis zu einem vorgegebenen
qN . Berechnen Sie damit die Werte E2(i) und E2(ρ).

1Zur Erinnerung: Γ0(N) ist Gruppe aller SL2(Z)-Matrizen, deren linker unterer Eintrag durch N teilbar ist.
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